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ΣΕ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΣΤΗΝ ΈΝΩΣΗ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΤΩΝ ΞΕΝΟΥ ΤΥΠΟΥ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 
 

3 Απριλίου 2013, Γραφεία ΕΣΗΕΑ 
 
 
Τα πρόσφατα δραµατικά γεγονότα της Κύπρου συντάραξαν την Ελλάδα.  Αναστάτωσαν όµως και 
την ίδια την Ευρώπη.  Απειλούν την ελληνική οικονοµία µε βαθύτερη ύφεση.  Κλονίζουν όµως και 
το ίδιο το ευρωπαϊκό θεσµικό εποικοδόµηµα.  Και µας υποχρεώνουν όλους, Έλληνες και εταίρους, 
Βόρειους και Νότιους, πιστωτές και χρεώστες, να αναλογιστούµε σοβαρά την πορεία και το µέλλον 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Οι επιπτώσεις της κυπριακής κρίσης είναι τόσο άµεσες όσο και µακροπρόθεσµες. 
 
Μετά την εθνικοποίηση του ευρωπαϊκού δηµόσιου χρέους επήλθε και η εθνικοποίηση του ίδιου του 
ευρωπαϊκού νοµίσµατος.  Μόνο κατ’ ευφηµισµό αποτελεί πλέον το ευρώ κοινό νόµισµα.  ∆ιότι, και 
επίσηµα πια, δεν έχει την ίδια αξία παντού µέσα στην Ε.Ε.  Ουδείς µπορεί να προδικάσει τι 
σηµαίνει αυτό.  Όλα είναι ανοιχτά:  από την επαναφορά της Ε.Ε. στην τροχιά της πραγµατικής 
ενοποίησης µέσα από ριζοσπαστικές αναθεωρήσεις θεσµών και διαδικασιών, µέχρι τον επίσηµο 
διαχωρισµό της σε Βορρά και Νότο –ή και την οριστική διάσπασή της.  Για να πούµε τα πράγµατα 
µε το όνοµά τους:  σήµερα, αυτό που σε µεγάλο βαθµό συντηρεί την Ένωση είναι η απουσία ενός 
µηχανισµού εξόδου και ο φόβος που προκαλεί µια τέτοια προοπτική.  Αλλά αυτό είναι η δύναµη 
της αδράνειας.  Κι η αντιµετώπιση της ευρωπαϊκής κρίσης επιτάσσει µια φυγή προς τα εµπρός. 
 
Οι επιλογές που επιβλήθηκαν στην περίπτωση της Κύπρου έχουν τη δική τους λογική.  Ελέγχονται 
ωστόσο για την ακαµψία και τη βιαιότητά τους, ενώ δεν είναι απαλλαγµένες από ιδεοληψίες και 
στενά εθνικές σκοπιµότητες.  Και µόνο η αρχική αποδοχή από το Eurogroup της κατάργησης της 
εγγύησης για τις καταθέσεις µέχρι 100.000 και η αύξηση των κινδύνων σε σχέση µε τον 
διαµεσολαβητικό ρόλο του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, έθεσε σε αµφισβήτηση έναν από τους 
θεµελιώδεις λίθους της σύγχρονης οικονοµίας.  Οι δηλώσεις στη συνέχεια του επικεφαλής του 
Eurogroup, καθώς και του επικεφαλής του Γερµανικού ∆ιευθυντηρίου, ενέτειναν την αναταραχή, 
υπογράµµισαν τις διαφωνίες και ανέδειξαν τις αδυναµίες που υπονοµεύουν την Ε.Ε. 
 
Οι επιπτώσεις της Κυπριακής «συνταγής» δεν είναι χωρίς απόηχο στην παγκόσµια οικονοµική 
τάξη.  Στη Γερµανία, που σήµερα αποτελεί τον σκληρό ευρωπαϊκό πυρήνα, αποδίδεται η πρόθεση 
µιας βίαιης αναθεωρητικής παρέµβασης στο ευρωπαϊκό οικοδόµηµα υπό τον ίσκιο της κρίσης.   
Η παρέµβαση αυτή επιχειρείται χωρίς ευρύτερη συναίνεση, και ίσως χωρίς µακροπρόθεσµο 
σχεδιασµό.  Το Βερολίνο –και κατ' επέκταση η Ε.Ε.– δίνει την εντύπωση ότι αντιδρά κατά 
περίπτωση σε κάθε µία από τις διαδοχικές κρίσεις που ξεσπούν, εµµένοντας αµετάθετα στις 
πολιτικές λιτότητας.  Αυτό ενέχει µεγάλους και προφανείς κινδύνους.  Εκτρέφει αντιγερµανικά 
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αισθήµατα και γενικότερα τον ευρωσκεπτικισµό στους πιο ευάλωτους λαούς της Ευρώπης, στη 
συνείδηση των οποίων η κρίση έχει φθείρει το ευρωπαϊκό ιδεώδες –και η λιτότητα δεν αποτελεί, 
βέβαια, εναλλακτικό όραµα.  Βλέπουµε έτσι να διασαλεύεται η ευρωπαϊκή συνοχή, να εκτίθενται οι 
κυβερνήσεις στα µάτια των λαών τους, να επέρχεται  πολιτική αστάθεια και κοινωνική ανωµαλία. 
 
Η Ελλάδα πλήττεται άµεσα από την κυπριακή κρίση –σύµφωνα µε ορισµένους υπολογισµούς αυτή 
µπορεί να αφαιρέσει έως και µία ποσοστιαία µονάδα από το ΑΕΠ.  Η επιτυχία του ελληνικού 
οικονοµικού προγράµµατος κρεµόταν ήδη από µια κλωστή –καθώς βασιζόταν σε εξαιρετικά 
αισιόδοξες υποθέσεις.  Τα πρώτα αποτελέσµατα από την εκτέλεση του Προϋπολογισµού του 2013 
δεν πρόσφεραν έδαφος για αισιοδοξία.  Πολλές ενδείξεις πείθουν ότι η ύφεση το 2013 βαθαίνει, η 
προοπτική ανάκαµψης το 2014 αποµακρύνεται, οι αποκρατικοποιήσεις στην καλύτερη περίπτωση 
καθυστερούν.  ∆εν επιτρέπεται να εθελοτυφλούµε.  Η τεχνητή αισιοδοξία θα γίνει µπούµερανγκ.  
Είµαστε υποχρεωµένοι να προετοιµαστούµε  για τα χειρότερα.  Κι αυτό σηµαίνει την 
αναπροσαρµογή, την αναθεώρηση του προγράµµατος και των στόχων του.  Αυτό επιβάλλει η ίδια 
η πραγµατικότητα. 
 
Οι προϋποθέσεις για την εκτέλεση του προγράµµατος έχουν αλλάξει –προς το χειρότερο.  
Άλλωστε, ουδείς µπορεί να παραβλέψει ότι το µεγαλύτερο µέρος της κοινωνίας µας έχει φτάσει στα 
όρια της αντοχής της, και όπως πάνε τα πράγµατα θα κληθεί να δοκιµαστεί ακόµα πιο σκληρά.  
Όταν όµως η δηµοσιονοµική λιτότητα επιφέρει ένα φαύλο κύκλο κοινωνικής ένδειας, συνιστά 
αδιέξοδη και επικίνδυνη πολιτική.  Όταν η παράταση της ύφεσης δηµιουργεί οικονοµική ερήµωση 
και καταστροφή του παραγωγικού ιστού, κινδυνεύουµε να χάσουµε και τη βάση της µελλοντικής 
ανάπτυξης. 
 
Θεωρώ ότι οι συνθήκες επιβάλλουν σήµερα µια ευρύτερη και πιο µακροπρόθεσµη θεώρηση του 
ελληνικού προγράµµατος, πέρα από το παζάρι για τα µέτρα και τη δόση.  Κι αυτό αφορά και στην 
κυβέρνηση και στην τρόικα.  Πρέπει µαζί να αναθεωρήσουµε το πρόγραµµα µε όρους 
αναπτυξιακούς.  Να επικεντρωθούµε από κοινού µε τις Βρυξέλλες στις πολιτικές που θα αυξήσουν 
τη ρευστότητα και θα ενισχύσουν την αναπτυξιακή δυναµική της οικονοµίας.  Οι πολιτικές 
υπάρχουν αν θέλουµε να επικεντρωθούµε σε αυτές.  Πρέπει επίσης να συνεργαστούµε 
εποικοδοµητικά έτσι ώστε το υπό µελέτη νέο φορολογικό σύστηµα να ξεκαθαρίσει οριστικά, και µε 
προοπτική πενταετίας τουλάχιστον, το φορολογικό τοπίο, για να δώσει ελπίδα στους πολίτες και 
πνοή στην οικονοµία.  Πρέπει να εξασφαλίσουµε άµεσα τις συνθήκες ώστε να ολοκληρωθεί η 
ανακεφαλαιοποίηση και εξυγίανση του τραπεζικού συστήµατος ώστε να αποτελέσει και πάλι 
αιµοδότη της πραγµατικής οικονοµίας. 
 
Ταυτόχρονα, οφείλουµε να προβλέψουµε τον χρόνο για τη ρεαλιστική αναπροσαρµογή των 
δηµοσιονοµικών στόχων του προγράµµατος τουλάχιστον ως προς το κυκλικό έλλειµµα, δηλαδή ως 
προς το µέρος του ελλείµµατος που οφείλεται στην αυτοτροφοδοτούµενη ύφεση και δεν το 
ελέγχουµε. 
 
Εν τω µεταξύ βεβαίως, η χώρα µας οφείλει να επιδείξει έµπρακτα, χωρίς άλλη ολιγωρία, τη 
βούλησή της να εκτελέσει ένα µεταρρυθµιστικό πρόγραµµα εντός, αλλά και πέραν του πλαισίου 
των υποχρεώσεων που έχει αναλάβει έναντι των δανειστών της.  Μόνο έτσι θα αντιµετωπίσουµε 
και το πρόβληµα του διαρθρωτικού ελλείµµατος που είναι η βασική πηγή του κακού. 
 
Πρέπει επιτέλους να πείσουµε ότι θέλουµε και µπορούµε ν’ αλλάξουµε ως χώρα.  Να αναφέρω ένα 
παράδειγµα και µόνο.  ∆εν νοείται να δίνουµε µε διάφορα προσχήµατα τον υπέρ πάντων αγώνα 
για να µην απολυθούν λίγες χιλιάδες επίορκοι ή πλαστογράφοι του ∆ηµοσίου, όταν πλησιάζουν το 
1 εκατοµµύριο οι άνεργοι που έχουν χάσει τη δουλειά τους στον ιδιωτικό τοµέα πληρώνοντας τα 
σπασµένα του κράτους και την αβελτηρία του πολιτικού συστήµατος.  ∆εν πείθουµε µε αυτές τις 
πρακτικές για την ειλικρίνειά µας απέναντι στην ανάγκη εξυγίανσης, στην ανάγκη αλλαγής.  Η 
καµπάνα των µεταρρυθµίσεων πρέπει επιτέλους να ακουστεί δυνατά στην Ελλάδα.  Γιατί αν δεν 
αλλάξει το κράτος, τίποτα δεν µπορεί να αλλάξει ουσιαστικά. 
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Οι πολίτες έχουν πλέον συνειδητοποιήσει το τεράστιο κόστος που καταβάλλουν στον βωµό µίας 
ελλειµµατικής  κρατικής προστασίας και µίας αδιέξοδης πολιτικής λιτότητας.  Κόστος που θα 
αυξάνεται σταδιακά, καθώς ολοένα και νέα βέλη προστίθενται στο οπλοστάσιο αυτών που 
µεθοδεύουν την αναθεώρηση του ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος.  Μόνο ο πολιτικός µας κόσµος 
κωφεύει ή ολιγωρεί. 
 
∆εν θέλω να είµαι δυσοίωνος.  Αλλά, από το 2009 δίνουµε, υποτίθεται, τα πάντα για να 
διασώσουµε το ευρωπαϊκό µας µέλλον –τώρα όµως το ίδιο το ευρωπαϊκό µέλλον αποτελεί 
αχαρτογράφητη περιοχή.  Κανείς, µα κανείς, ούτε η Γερµανία, ούτε η Γαλλία, ούτε η Ιταλία, 
γνωρίζουν πραγµατικά τι µέλλει να συµβεί από εδώ και πέρα.  Το ευρωπαϊκό εποικοδόµηµα τελεί 
υπό αναθεώρηση, κι αυτό από µόνο του είναι παράγων αστάθειας και αβεβαιότητας.  Η σηµερινή, 
άτυπη διάσπαση της Ένωσης σε Βορρά και Νότο µπορεί να βαθύνει ή και να οριστικοποιηθεί.  Η 
Ελλάδα, ως ο κατ’ εξοχήν αδύναµος κρίκος της Ε.Ε., οφείλει να αφυπνισθεί και να προετοιµαστεί 
ανάλογα. 
 
Μέχρι σήµερα, αποφύγαµε την ασύνταχτη χρεοκοπία αναδεχόµενοι µε παθητικότητα και 
ανειλικρίνεια τις έτοιµες συνταγές των δανειστών µας, χωρίς δική µας βούληση, χωρίς δικές µας 
απαντήσεις.  Οι εξελίξεις, όµως, επιβάλλουν σήµερα στην κυβέρνηση να «αλλάξει ταχύτητα» και 
προοπτική.  Να περάσει από τη διαχείριση της καθηµερινότητας –όπου έχει να επιδείξει επιτυχή 
αποτελέσµατα– στη στρατηγική θεώρηση της συγκυρίας.  Χρειαζόµαστε, το επαναλαµβάνω 
µονότονα εδώ και µήνες, ένα Εθνικό Πρόγραµµα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, ένα πρόγραµµα 
εξυγίανσης και αλλαγής που να γράφει «Ελλάδα» στην ούγια.  Ένα πρόγραµµα που να περιγράφει 
το όραµα για την Ελλάδα του µέλλοντος και να ανοίγει τον δρόµο στις δηµιουργικές και 
επιχειρηµατικές δυνάµεις του τόπου να αναπτύξουν γρήγορα τους τοµείς εκείνους της ελληνικής 
οικονοµίας που διαθέτουν συγκριτικό πλεονέκτηµα.  Να ιεραρχεί τις µεγάλες επενδυτικές 
προτεραιότητες για τον εκσυγχρονισµό των υποδοµών µας, καθώς και να δεσµεύεται χρονικά και 
ποιοτικά για τις µεταρρυθµίσεις ζωτικής ανάγκης –την αναµόρφωση του φορολογικού συστήµατος, 
την αναδόµηση της δηµόσιας διοίκησης, το άνοιγµα των αγορών στον ανταγωνισµό. 
 
Αυτά είναι τα στοιχειώδη εθνικά προαπαιτούµενα.  Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, εκείνο που πρέπει να 
επιδιωχθεί είναι να αποτελέσει η αναπτυξιακή αναθεώρηση του ελληνικού προγράµµατος το 
έναυσµα για µία συµφωνία µε τον Βορρά για ένα ευρωπαϊκό «Σχέδιο Μάρσαλ», µε στόχο την 
παραγωγική και ανταγωνιστική ανασυγκρότηση του ευρωπαϊκού Νότου. 
 
Η επιβίωση της Ευρώπης που χτίσθηκε τις τελευταίες δεκαετίες απαιτεί σήµερα ισχυρούς 
συµβιβασµούς και ριζικές ανατροπές, που αγγίζουν βασικές δοµές του συστήµατος.  Πραγµατικά 
ενιαίο νόµισµα σηµαίνει εναρµονισµένη δηµοσιονοµική πολιτική, µε συµφωνηµένους κανόνες που 
να ξεπερνούν το στενό και σχεδόν µεταφυσικά καθορισµένο ποσοστό του δηµοσιονοµικού 
ελλείµµατος.  Σηµαίνει ενιαίο τραπεζικό σύστηµα, µε επίσης κοινά αποδεκτούς κανόνες, κεντρική 
τράπεζα που να λειτουργεί ως δανειστής έσχατης ανάγκης και κοινό κέντρο καθορισµού του 
πανευρωπαϊκού ρίσκου.  Σηµαίνει επίσης την έκδοση ευρωοµολόγων, γεγονός που θα 
σηµατοδοτήσει την αποδοχή της ηθικής αρχής ότι το βάρος της οικονοµικής προσαρµογής δεν το 
αναλαµβάνουν µόνο οι ελλειµµατικές χώρες, αλλά και οι πλεονασµατικές, που εν τέλει 
επωφελούνται από την οικονοµική αδυναµία των άλλων.  Αυτά θα έπρεπε να αποτελούν τον 
πυρήνα µιας αντιπρότασης του πληττόµενου ευρωπαϊκού Νότου στην αναθεωρητική βούληση του 
πλούσιου Βορρά. 
 
Μιλάµε για την ενωµένη, δηµοκρατική Ευρώπη, την Ευρώπη των κρατών και λαών που 
συγκλίνουν για να αποτελέσουν µια ισχυρή παρουσία στον σύγχρονο κόσµο.  Τέτοιες ενώσεις 
όµως µεταξύ αδυνάµων και ισχυρών, δεν παγιώνονται µε την επικυριαρχία των ισχυρών, αλλά µε 
την αµοιβαιότητα των ευθυνών και των δικαιωµάτων.  Ο Βορράς οφείλει να δώσει, και ο Νότος 
βέβαια οφείλει να αλλάξει, εν ονόµατι της ευρωπαϊκής σύγκλισης και ολοκλήρωσης.  ∆ιαφορετικά, 
οι ιστορικοί δαίµονες της Ευρώπης θα ξαναβρούν ελεύθερο πεδίο δράσης.  Ήδη έχουν βρει… 


